

# 第二届黑河寒区试车节暨CCPC中国量产车大赛开幕



试车。

## 寒区试车 搅热黑河

### 「穿越黑河·城市巡游」活动启动

本报讯(李丹丹 记者 邵晶岩)共同感受驰骋中的“激情、速度、活力”,共游冰雪中浪漫与诗意的黑河。1月9日9时,第二届黑河寒区试车节——“穿越黑河·城市巡游”活动启动仪式在大黑河岛在水一方广场举行。

据了解,此次巡游活动是第二届黑河寒区试车节的重要子活动之一,包括启动仪式、车辆巡游、互动性活动三部分。“穿越黑河·城市巡游”活动途经在水一方广场、黑河自贸片区、黑龙江公路大桥口岸、瑗瑗·腾冲人口地理分界线主题公园、大黑河岛文化广场五个打卡点,分别代表富裕、开放、美丽、幸福、文明黑河,全方位展现黑河以独特的区位优势、富集的优质资源、良好的生态环境和多元的文化魅力孕育出的黑河踔厉奋发、振兴发展的飞跃之姿。

“穿越黑河·城市巡游”活动开启后,车手代表上台与各位嘉宾合影留念,随后巡游车队整装列队前行,依次前往各打卡点打卡。参加启动仪式的领导、嘉宾乘坐巡游车参加巡游活动。



巡游。

□文/吕涛 本报记者 邵晶岩 摄/张嵩 邱齐龙

最“冻人”的时节,迎来最“动心”的时刻。1月9日上午,在美丽的黑龙江畔,由中共黑河市委、黑河市人民政府、省工业和信息化厅、省商务厅、省文化和旅游厅共同主办的第二届黑河寒区试车节暨CCPC中国量产车大赛盛大开幕。

试车节以“激情、速度、活力”为主题,通过开展丰富多彩的活动,以试车节拉动试车季,整合试车、赛车、售车元素,对于释放黑河冰雪产业红利,促进三次产业深度融合,变“冷资源”为“热经济”具有重要意义。

据介绍,寒区试车是充满希望、大有作为的综合性产业。33年来,黑河寒区试车产业从无到有、从小到大,从弱到强,综合试验量达到全国80%,成为全国寒区汽车试验首选地,“中国汽车寒地测试之都”。本届寒区试车节将通过举办极限冰雪挑战、雪地越野挑战、智能驾驶

体验等重大活动,展开一场赏冰与乐雪、速度与激情的碰撞,让各界人士尽情领略中俄双子城、北国养生地的独特魅力与大美风光。

据了解,随着新能源汽车的快速发展,汽车寒区试验已成为整车开发过程中最为重要的环节之一,极端天气和道路条件下车辆的电子核心部件、驱动进行综合测试是进行汽车性能标定、整车适应性和耐久性验证的主要手段,在汽车研发和产品定型过程中占据着极为重要的地位。未来,随着高寒环境下新能源汽车的各项技术逐步成熟,我国新能源汽车将再无禁区。

经过30多年的努力,黑河凭借独特地理位置、天然环境优势、和谐人文环境和完善的城市功能,现已成为全国寒区汽车试验首

选之地,为我国寒区试车产业贡献了磅礴力量。今年,黑河寒区试车节已成功走向了第二届,寒区试车各项活动的专业性、严谨性以及娱乐观赏性都有着显著提升。

开幕式上,与会领导、嘉宾共同启动第二届黑河寒区试车节暨CCPC中国量产车大赛。还为“黑河汽车技术研发验证中心”、中国汽车界摄影家协会筹委会揭牌。

CCPC中国量产车大赛在黑龙江自然冰雪江面大黑河岛文化广场附近黑龙江自然冰雪江面上举行。主要内容是打造全球首个冰雪组博格林赛道,赛道长度约2.5公里,共设置发车直道、环形弯道、S弯道、发卡弯等多种路段,共分为漂移组、改装组、量产组3个组别进行竞技比赛,提高赛事的运动性、挑战性和观赏性。



车手为黑河点赞。



开幕现场。



试车节现场。王刚摄

## 33年聚焦一个产业 擦亮寒区试车品牌

□本报记者 邵晶岩

黑河寒区试车发源于1989年冬季,由一汽集团的解放卡车在黑河开启了寒区汽车测试的先河。经过30多年的努力,凭借独特的地理位置、良好的自然资源、至诚的人文环境和完善的城市功能,黑河现已成为全国寒区汽车试验首选之地。

2006年,黑河市正式提出培育试车经济,成立全国首家为汽车试验企业提供服务的政府专职机构——黑河试车市场领导小组办公室。通过多年的产业培育,黑河寒区试车行业知名度和影响力不断提升,试车产业正在由提供服务到提供标准加快转型升级。

2018年被中国汽车工业协会授予“中国黑河汽车测试试验基地”。全市现已成立8家试验企业,16家试验基地,24个专属试验基地。

2020年,为了引领全国寒区试车产业发展,黑河启动了黑河寒区试车高新技术产业园项目建设。项目占地600公顷,总投资41.1亿元,该项目于2020年列入省重点项目,是集汽车测试、研发检测、智能网联及汽车文化、康养旅游等于一体的综合性服务平台。

着力建设国际一流的产业平台。2022年黑河市工信局全力推进在黑河寒区试车高新技术产业园落地的黑河华为智能汽车解决方案试验基地、交投集团自动驾驶测试场、四季低温试验场项目及配套光伏发电、综合服务

务和研发一体楼等项目开工建设。做好园区联动黑河试车产业数字化项目建设,推动黑河数字经济发展,实现试车经济延伸产业链,提升价值链。抓住国家汽车产业快速发展时期,利用黑河极寒气候、自贸试验区、边境口岸城市等优势,通过引进先进企业、技术、人才,创新发展寒地试车、试飞、试船、高寒试验等产业,积极布局新能源、新材料、新技术等行业,深度融入国家产业体系。

打造产学研平台。全力推动黑河学院与清华大学、哈尔滨工业大学、东南大学、合肥工业大学等高等院校、科研院所合作,与黑河学院联合打造寒区试车产业本地人才培养平台,开设汽车测试相关专业,培育试车驾驶员、试车工程师等实用型人才,加快校企合作建设寒区试车产业实习实训基地。通过“走出去,请进来”力争汽车零部件、电子技术、CPU计算等国内龙头企业在黑河建立科研测试基地,强化产业孵化,推动产业落地。

构建一套先进的生活配套服务体系。试车产业发展必须创新特色服务,构建亲商安商好环境。将对标国内外优秀的试车场,学优点、找差距、补短板,通过采取线上、线下相结合方式,向汽车测试企业、研发检测机构、研究机构、试验场企业、本地代表性的餐饮、住宿、交通等服务业企业通过发放调查问卷等形式征求意见。建立台账,实行销号制,坚持问题导向、目标导向、结果导向,做好配套服务建设。

## “冷资源”引燃“热产业” 打造全国寒区汽车试验首选地

□王静娴 本报记者 邵晶岩

进入冬季,最低气温零下30多度的黑河,冰天雪地,滴水成冰。积雪期年均长达147天,相比其他地方这里有着漫长的冬季和独特的冰雪资源。如何推进寒区冰雪经济加快发展,让“冷资源”变成“热产业”?黑河市凝聚起全市上下齐心的智慧和力量,在冰天雪地中打造出了一座“金山银山”——寒区试车产业。

### 擦亮寒区试车名片 带动三产融合发展

黑河寒区试车发源于1989年冬季,由一汽集团的解放卡车在黑河开启了寒区汽车测试的先河。经过30多年的努力,凭借独特的地理位置、良好的自然资源、至诚的人文环境和完善的城市功能,黑河现已成为全国寒区汽车试验首选之地。

每年冬季,一辆辆“斑马车”遍布市区大街小巷,让这些边陲小城热闹了起来。对于汽车企业来说,这里是天然的“大冰箱”,雪地胎性能测试、车辆在寒冷地区的各种数据收集,有着得天独厚的自然条件。2020年“首届黑河寒区试车节”圆满举行。新华社、中汽协、中汽研、中汽中心及70多家车企代表和170多名嘉宾共聚黑河,共赴冰雪之约,演绎了冰面上的“速度与激情”。

试车经济是冰雪经济发展的高端产业链。每年试车季,约有国内外200户车企、5000台车辆、7200人到黑河试车。试车人员的衣食住行、试车企业的后勤保障,大大带动了服务业的发展。超市、宾馆、餐饮、娱乐、通信业及航空冬季营业额迅猛增长,宾馆常常一房难求。

### 数字化转型升级 试车产业发展强劲

伴随着中国汽车工业的发展,黑河试车产业即将迈入4.0数字化时代。为进一步推动试车产业提档升级,黑河市政府决定建设黑河寒区试车高新技术产业园,包括黑河华为智能汽车解决方案试验基地项目、交投集团自动驾驶测试场项目等五大板块。

黑河市政府积极组织各汽车测试企业与东北林大汽车研究院、全国汽车标准化委员会合作,共同开展了汽车低温性能标准规范的制定推广、汽车防滑链性能要求和试验方

法的审核、中国雪地胎试验规范的研究、轮胎四季测试等工作,进一步增强了企业技术创新能力,提升了寒区试车产业的话语权。国家汽车质量监督检验中心(襄阳)、上海汽车检验检测中心、重庆车检院已先后落户黑河。建立了服务国内知名车企的寒区测试技术研发服务平台,为提升我市试车产业竞争力提升了强有力的技术支撑。

黑龙江红河谷汽车测试股份有限公司牵头制定了《冰地胎测试道路制作标准》等3项国标,取得了CNAS证书,试验数据被40多个国家认可,获得国家发明专利1项,软件著作权1项,实用新型专利9项,被认定为国家高新技术企业,是我国唯一一家新三板挂牌上市的高寒区汽车测试企业。

### 持续优化营商环境 试车产业未来可期

营商环境是发展经济的“先手棋”、释放活力的“稳定器”。近年来,黑河市高度重视优化营商环境,不断完善政策体系,提升政务效能,营造宽松环境,以营商环境“源头活水”,激活试车产业高质量发展“一池春水”。

每年试车季,市委市政府主要领导与车企和研发中心对接,召开座谈会,解决实际困难和问题,以真诚的态度、良好的环境、优惠的政策吸引了试车企业的目光在黑河聚焦。2020年试车季,为缓解试车人员住宿宾馆房间不足问题,市委市政府推迟“两会”时间,为试车企业让路,受到了广泛好评。

为了满足不同条件下的试车需求,陆续在北安市、嫩江市、爱辉区、孙吴县建成汽车试验场8处,各测试场地均建有独立测试小区、ABS跑道、冰上环形跑道、冰面雪面冰上操稳道等,路况丰富、路况典型、设施齐全。此外,试车企业接待服务中心和试车经济协会等服务机构的成立,更是为试车企业提供业务咨询、24小时救援等业务服务,维护行业整体利益和会员合法权益,在加强行业诚信、沟通协调等方面发挥了重要作用。

2021年10月29日,经黑龙江省第十三届人民代表大会常务委员会第二十八次会议批准,《黑河寒区试车产业服务条例》自2021年12月1日起施行。条例共分五章32条内容,明确在优化试车环境、维护试车市场秩序、保障试车主体合法权益上具体措施、手段和方式方法,填补国内在这一领域的法律空白。

图片由黑河市委宣传部提供

# 相约黑河 体验沉浸式冰雪旅游

□王彤 本报记者 邵晶岩

雾凇、冬捕、冰雪试车等富有特色的冰雪旅游活动,带动冰雪旅游热度逐年攀升,黑河市注重立体化发展,逐渐成长为冰雪旅游领域的“斜杠青年”。

近几年,黑河市深入贯彻“冰天雪地也是金山银山”理念,积极发挥冰雪旅游资源优势,向冰雪试车、冰雪体育、冰雪旅游、冰雪文化四个方向发力。眼下正值冬季,让我们一路向北,去感受黑河沉浸式冰雪旅游。

### 冰天雪地:各美其美

处在“冰雪黄金纬度带”的黑河,冬兼具冰、雪、雾凇等类型的冰雪资源,连绵起伏的山地地貌则为黑河的冰雪塑造了千变万化的姿态,每一种姿态都有独一无二的美,这也是黑河的冰雪景观最吸引人之处。

抬头是凝霜挂雪的碧玉琼枝,俯身是仙气缭绕、终年不冻的库尔滨河。这几年,逊克大平台雾凇景区声名鹊起,每到冬季都能吸引一大批粉丝不远万里而来。来自广州市的游客王小雨说:“逊克大平台的雾凇真的好漂亮,我已经留意了好几年了,趁着2022年的年末我终于赶过来了,比我想象中的还美!”同样年年不冻的还有五大连池的温泊,洁白的雪花覆盖在黝黑的火山口,在天地间荡漾开一幅水墨画,游客可以边泡温泉边赏雪。冰封的黑龙江远观似一条玉带,江面上也非常热闹,冬泳健将、滑冰健将各显其能,江畔的冰雕雪雕赏心悦目。

这些只是黑河冰雪旅游产业的冰山一角。2022年11月,黑河市启动了“极境冰雪蝶舞黑河”冰雪季,推出了三大冰雪旅游主题产品、7条精品冰雪线路、15个网红打卡地、40多项文旅活动,极大丰富了冬季旅游产品。为延伸冰雪旅游产业链,



避免大平台。

黑河市还与俄罗斯布拉戈维申斯克市、结雅市等城市线上交流合作,加深黑河冬季旅游产品的影响力。

### 冰雪试车:挑战极限

180天超长“待机”的冰雪期,让冰雪试车走进了黑河。十年前,黑河的冬天只有70几家企业来试车,宾馆房间也很充裕,而现在试车企业甚至要提前一个月预订机票和宾馆。

2018年黑河捧回了首个“中国寒区试验基地”称号的金字招牌,2020年黑河成功举办首届寒区试车节,新华社、中汽协、中汽研及70余家车企代表的参加迅速引起各大媒体广泛关注,“黑河寒区试车产业”加入新华社民族品牌工程。目前,黑河市正积极推进试车产业数字化转型,黑河寒区试车高新技术产业园正在建设当中。

2023年1月8日,黑河即将迎来第二届寒区试车节,不仅将延续第一届寒区试车节的穿越黑河·城市巡游赛、CCPC雪地越野挑战赛等热门活动,还

将增添智能驾驶体验活动和黑龙江冰雪竞技挑战赛等活动创意,来自不同车企品牌、不同地域的参赛者,将在冰封的黑龙江上进行巅峰对决。

### 冰雪文化:凝聚特色

寒冷没能冻结人们对文化艺术的追求,反而激发了他们冰雪艺术的创作灵感,一批批从黑河走出来的艺术家们用艺术创作传播着冰雪文化。同样致力于冰雪文化创意的还有黑河市的非遗文化传承人。乌鱼绣、桦树皮画、北红玛瑙、木雕等非遗文化,经常以冰雪为主题创作,为冰雪文化多样化发展注入了活力,带动了民间手工艺者创业、就业,促进文旅融合发展。

近年来,黑河市致力于传承和打造一批冰雪民俗文化和冰雪文化旅游节庆活动。前不久,黑河市爱辉区四嘉子满族乡小乌斯力村举办了满族传统节日“颁金节”,游客们观赏了满族传统祭祀、品尝了“满族八大碗”等满族美食,游客张亮和女友更是穿上了特色服饰,跨马



新年登高活动。

鞍、挑盖头……体验了一次满族婚礼。五大连池火山冰雪节、瑷瑗上元节、逊克大平台雾凇节等民俗、文旅节庆活动,都逐渐成为了黑河冰雪文化的品牌。

可以说,冰雪艺术创作、非遗文化传承以及全民同乐的冰雪文化节庆活动,共同凝结成了黑河冰雪文化的灵魂。

### 冰雪运动:全民共享

2022年2月5日,来自河北北京的曲春雨与队友们在北京冬奥会短道速滑2000米混合团体接力赛,为中国体育代表团摘得首金。这不仅是中国人民的骄傲,也是对黑河多年来重视发展冰雪体育的见证。

黑河市积极响应“三亿人参与冰雪运动”的号召,每到冬天,冰球比赛、冬泳活动、雪地马拉松、雪地足球等活动接踵而来。为了为冰雪运动更方便,黑河市建设了滑冰场、冰球场、雪地足球等冰雪活动场地近200处,初步形成了冰雪30分钟健身圈,让大人孩子都能享受到冰雪运动带来的快乐。

借助毗邻冰雪强国俄罗斯的优势,黑河市充分利用冰雪人才、装备、技术等优势,通过白令海两极冰雪挑战系列赛、中俄界黑龙江国际冰球友谊赛等体育赛事,促进国际间交流。黑河学院还与哈尔滨体育学院、俄罗斯阿穆尔国立大学等国内外高校开展了诸多冰雪体育领域的合作,为黑河冰雪运动发展灌注青春活力。

一路向北看黑河,冰雪热情正当时。这个冬天,让我们相约黑河,共赏北国好风光。